

卢拉归来，重塑巴西？

总统-入狱-总统

经过近一个月的争吵之后，巴西总统大选第二轮投票结果终于出炉。当地时间10月30日，经巴西最高选举法院确认，巴西劳工党候选人卢拉在大选中击败前总统博索纳罗。这位77岁的巴西政坛老将，将在2023年1月1日正式迎来自己的第三个总统任期。

卢拉是巴西历史上第一位工人出身的总统。他1945年出生于巴西伯南布哥州的一个贫穷农民家庭，家中有八个孩子，小时候他就当过擦鞋童、送报童，体会过底层人民生活的艰辛。

1980年，卢拉创立了巴西劳工党，并在2003年1月首度就任总统，成为巴西历史上首位直选上台的左派总统。2007年，卢拉赢得连任。

八年任期内，卢拉推行“零饥饿”和“家庭补助金”等民生计划，使巴西贫困人口减少超过五成。到2011年离任时，他的支持率超过80%。因其卓越政绩，卢拉被称为“巴西之子”。

许多人认为，卢拉团结了巴西，也改变了巴西。在他的八年任期内，巴西经历了军政府结束后的第一个经济腾飞阶段，并完成里程碑意义的脱贫计划——4000万人进入中产阶级，3000万人摆脱极端贫困，2200万人走上就业岗位。

中国社会科学院拉丁美洲研究所国际关系室副主任、巴西研究中心执行主任周志伟对北京商报记者表示，卢拉执政期间，巴西经济发展迅速，2010年曾跃升为世界第七大经济体，大量社会福利政策得以推行，卢拉也因此累积较高民望。

然而，一场席卷巴西政坛的反贪风暴使卢拉跌下神坛。卢拉卸任总统后，2014年，巴西司法机关启动了一项名为“洗车行动”的大规模反腐调查。2017年，卢拉在一审判决中被判在海滨城市瓜鲁雅住宅案中犯有贪腐和洗钱罪。

卢拉在接受《经济学人》杂志采访时表示，“他们决定给我定罪，使我不能参加2018

前度刘郎今又来。时隔近20年，77岁的卢拉再一次当选巴西总统。但与以前不同的是，在新冠疫情、俄乌冲突、美联储加息等多重因素夹击下，如今的巴西面临着失业率上升、民众返贫以及经济滞胀的风险。胜选的卢拉，将如何重建这个既熟悉又陌生的巴西？



10月30日，巴西当选总统卢拉(前中)在圣保罗发表胜选演讲。新华社/图

年的大选，因为他们知道，我将赢得选举”。彼时，有不少支持者走上街头表示抗议，认为这一裁决是“政治决定”，目的在于阻止卢拉竞选总统。

2018年到2019年间，卢拉在监狱中度过。但在2021年，他的有罪判决被取消。恢复“自由身”的卢拉，获得了参加2022年巴西总统大选的权利，并赢得了最后的胜利。

前任VS现任

四年前，卢拉与博索纳罗本有一战。在2018年，卢拉以戴罪之身领跑竞选初期的所有民调，直到巴西选举法院剥夺其参选资格，而以“局外人”自居的博索纳罗是当时唯一没

有腐败记录的候选人。

上任后，博索纳罗一直毫不掩饰地表达对美国前总统特朗普的崇拜，在应对新冠疫情、气候变化、LGBT等问题上都追随特朗普的脚步，并不惜为此改变巴西多年来奉行的中立和多边主义外交政策，也因此被戏称为“巴西版特朗普”。

但博索纳罗的表现却并不尽如人意。周志伟表示，博索纳罗除了能在媒体上争取曝光度以外，没能给巴西带来任何好处。由于新冠疫情应对措施不当，已经有近70万巴西人死于这场疫情。而在最重要的经济方面，巴西通胀曾长期维持在两位数高位，饥饿人口在过去两年几乎翻了一番，达到约3300万人，给博索纳罗的经济成绩单蒙上阴影。

鉴于博索纳罗此前屡屡暗示若败选将挑战选举结果，甚至呼吁拥戴“为自由”献出生命，外界还担心，一场类似美国国会山骚乱的运动或许在酝酿之中。

相较之下，卢拉则显得格局大得多。再次当选巴西总统后第一次讲话，卢拉说：“我是2.15亿巴西人的总统，而不仅仅是投票选我的人。是放下本不应该拿起的武器的时候了。武器杀人，我们选择好好活着。”

值得一提的是，这场选举也被称为“地球上最重要的选举”。因为两名候选人的竞选承诺意味着地球之肺亚马孙雨林截然不同的命运。

据《商业内幕》报道，在博索纳罗的执政期间，亚马孙地区的森林砍伐达到15年来的

最高水平，他甚至公开鼓励砍伐和燃烧森林。

在大选前，博索纳罗和卢拉对热带雨林提出了截然相反的理念。博索纳罗表示亚马孙地区的森林砍伐不会停止，而卢拉则承诺会减缓这一进程。“我们希望与自然和谐相处，而不是与自然为敌。”

重掌巴西之后

在接受《时代》杂志采访时，卢拉曾说，闪电会击中一个人两次。“我之所以参加竞选只是因为我可以比以前做得更好。”

如今，时代的闪电再次击中了卢拉，但他面对的是一个与四年前全然不同的巴西。巴西反腐败组织透明国际的执行董事布鲁诺·布兰当表示，在经历了多年的经济衰退以及不稳定的增长之后，就业、收入、通胀是巴西人格外关注的话题。

在周志伟看来，“延续性”将成为卢拉执政的“主旋律”。在当政期间，卢拉推出了“卢拉主义”，其核心纲领为减贫与推动社会公正。在“卢拉主义”的推动下，巴西经历了经济高速发展的“黄金时期”。

但另一方面，周志伟指出，“卢拉主义”有成功的一面，也有明显不足。卢拉未能利用经济发展的红利，帮助巴西“再工业化”。这导致巴西经济严重依赖原材料出口与服务业，其经济竞争力未能显著提升。同时，卢拉政府未能满足一部分“富起来”的巴西人对教育、医疗、交通等公共服务的需求。这都是其为继任者留下的难题。

“卢拉在执政方面所面临的挑战比赢得选举更大。巴西社会需要在制度和财政基础上进行重建，”圣保罗大学高级研究所政治学家卡罗琳娜·博特略(Carolina Botelho)表示，“卢拉需要恢复金融机构和公民社会的内外信任。”

更现实的问题在于，无论谁赢得大选，都将治理一个严重分裂的国家。英国《金融时报》分析称，新总统不得不应对高度分裂的国会——虽然国会广泛右倾，但引领他们的更多是政治交易和政治分赃，而不是意识形态信仰。

北京商报记者 方彬楠 赵天舒

F 聚焦 Focus

10.7%！欧元区CPI创历史新高

欧元区通货膨胀率飙升至历史新高，而欧元区经济却失去了动力，这加剧了人们对经济衰退几乎不可避免的担忧。10月31日，欧盟统计局公布数据显示，欧元区10月调和CPI同比上升10.7%，续创历史新高，高于预期的10.3%以及前值的10%；欧元区10月核心调和CPI同比初值5%，符合预期，前值4.8%。

从细分项看，欧盟统计局表示，预计10月份能源价格仍是涨幅最高的分项，同比上涨41.9%，前值为40.7%；其次是食品、酒类和烟草类价格，同比上涨13.1%，前值为11.8%；非能源工业品同比上涨6%，前值为5.5%；服务类同比上涨4.4%，前值为4.3%。

同日，欧盟统计局还发布了欧元区三季度GDP初值，数据显示，19个欧元区国家的GDP同比增长2.1%，符合预期，较二季度4.1%的增幅“腰斩”；环比增长0.2%，高于预期的0.1%，低于二季度0.8%的增幅。

随着疫情防控解封后旅游和休闲行业的繁荣消退，西班牙和法国上周四公布的第三季度GDP相较于上一季度已经很明显放缓。而上周四，欧洲央行加息了75个基点，达到十多年来的新高水平，官员们随后支持进一步采取重大举措，将物价拉回2%的目标水平。

更早前，欧央行已在9月将三大利率同步上调了75个基点，为1999年以来首次；7月同步上调了三大利

率50个基点，为欧洲央行11年来首次加息。

欧洲央行官员坚持认为，抗击通胀仍是首要任务。荷兰央行行长Klaas Knot上周日表示，尽管承认欧元区陷入衰退的可能性“越来越大”，但他倾向于在今年12月的最后一次政策会议上再加息50或75个基点。但其他官员对经济低迷表示担忧，其中一些人警告称，不要过快地将利率推得太高。

在加息预期维持较强的情况下，各界人士对欧洲经济面对的衰退压力格外关注。市场人士预计，在冬季到来之际，欧洲央行将更加积极地收紧政策，可能促使欧元区经济衰退加快到来。

根据IMF 10月更新的预测，预计2022年欧元区经济增速为3.1%，而到2023年将大幅降至0.5%。其中，欧元区最大经济体德国2022年经济增速预计为1.5%，2023年预计陷入负增长，增速为-0.3%。

数据显示，欧元区9月经济景气指数为93.7，创下2020年11月以来新低，预期为95。在分项指标中，欧元区9月工业景气指数为-0.4，创去年2月以来新低；服务业景气指数为4.9，预期为7。

10月24日公布的欧元区10月份PMI数据也显示，欧元区制造业进一步走弱，目前继续处于萎缩区间，尤其是能源密集型行业产出受到较大冲击。10月份制造业PMI初值录得46.6，创2020年6月份以来新低；服务业PMI

初值录得48.2，符合市场预期，但仍为近20个月以来新低。综合PMI初值录得47.1，低于此前市场预期的47.6，创近23个月以来新低，也连续四个月低于荣枯线。

以德国、法国为代表的欧元区主要成员国的经济前景也不容乐观。尤其是德国，9月制造业PMI终值为47.8，创下2020年6月以来新低，跌破50荣枯线，陷入萎缩。德国四家主要经济研究机构日前联合发布报告，将2022年德国经济增长预期由2.7%下调至1.4%，2023年由增长3.1%大幅下调至萎缩0.4%。

尽管欧洲央行激进加息，但欧洲的物价压力并没有出现明显好转。近期英国、法国和意大利等多个欧洲国家发生罢工，抗议物价上涨，也给欧元区经济造成进一步冲击。

面对欧洲经济的困境，法国总统马克龙曾警告欧洲货币政策制定者，他认为欧元区经济与美国相比并没有过热，不应该以打击需求的方式来控制通胀。马克龙认为，欧洲飙升的物价主要是由外部因素造成，与消费者需求是否强劲没有关系。

不过欧洲央行行长拉加德对欧元区经济仍保持信心。她表示，尽管能源成本飙升，令人们对经济前景担忧加剧，但欧元区并未陷入衰退，经济仍在增长。她还呼吁，目前世界充满各种威胁因素，各国央行需要携手合作。

北京商报综合报道

·图片新闻·

韩国各地哀悼梨泰院踩踏事故遇难者



10月31日，在韩国首尔，市民献上鲜花吊唁踩踏事故遇难者。新华社/图

韩国首尔市从星期一起在市区各地设吊唁堂，悼念梨泰院踩踏事故遇难者。据韩联社报道，首尔市政府10月31日在首尔广场设立了“梨泰院踩踏事故遇难者集体焚香所”，吊唁者可从每天上午8时至晚上10时前往致哀。

韩国总统尹锡悦和夫人金建希当天上午9时30分许在首尔广场首尔图书馆正门前献花悼念遇难者。报道称，尹锡悦当天不会安排其他日程，将集中处理梨泰院踩踏事故的善后工作。

此外，首尔市阳川区、城北区、西大门区等区政府也在区政府办公楼设立吊唁堂，并取消了原定于本周举行的各种庆典系列活动。吊唁堂将开放到11月5日。

韩国官方消息称，发生在万圣节前夕的首尔

梨泰院踩踏事故，目前已夺走至少154条人命，其中26名遇难者是来自14个国家的外籍人士，另有149人受伤，其中33人情况危急。

此外，踩踏事故遇难者中98人为女性。韩联社援引一些专家的话报道，这主要是因为女性体型相对娇小、抗压肌肉少所致。

据目击者描述，10月29日晚，大约10万人在梨泰院洞一带参加万圣节派对。事故发生某酒店旁宽3.2米的一条下行巷子内，现场人山人海、摩肩接踵。前方有人跌倒后，后方人流跟进，导致严重踩踏。

事件发生后，韩国政府把10月30日至11月5日定为全国哀悼期。韩国歌坛取消多场演出和庆典活动。一些商界巨头也取消或暂停节日庆祝、促销活动。

北京商报综合报道